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रोल नंबर : 
Roll Number : 

 अभ्यथी के िस्िाक्षर 
Signature of the Candidate  

 

   
 
 सामान्य ननदेि / General Instructions  

1. अभ्यर्थियों स े अनुरोध है कि व े सामान्य दिशा ननिेशों 
िो सावधानीपूविि पढ़ लें। अभ्यर्थियों िो सलाह िी 
जाती है कि वे दिए गए सभी दिशा ननिेशों िा पालन 
िरें। 

1. Candidates are requested to read instructions 

carefully and advised to adhere to all the 

instructions given. 

2. एिार्धि वविल्प प्रश्न पर आधाररत 03 घंटे िी िुल 
100 अंिों िी परीक्षा होगी। 

2. There will be objective type examination of 03 

hours duration consisting of 100 Multiple Choice 

Questions (MCQ) of total 100 marks.  

3. अभ्यथी िो यह जााँचना होगा कि प्रश्न पुस्ततिा में 
अनुक्रम में सभी 100 बहुवविल्पीय प्रश्न हैं। यदि िोई 
ववसंगनत दिखाई िेती है, तो तुरंत उसे ननरीक्षि िो 
ररपोटि िरें और िसूरी प्रश्न पुस्ततिा िे ललए अनुरोध 
िरें। 

3. The candidate must check that the Test Booklet 

has all 100 multiple choice questions in 

sequence. If any discrepancy is noticed, report 

same to the Invigilator immediately and request 

for another Test Booklet.  

4. अभ्यथी िो यह सुननस्श्चत िरना चादहए कि प्रश्न 
पुस्ततिा में इसिे प्रथम पषृ्ट पर ललखे गए पषृ्ठों िी 
पूरी संख्या हो। अभ्यथी प्रश्न पुस्ततिा िे किसी भी पषृ्ट 
िो नही ं हटाएगा और यदि किसी प्रश्न पुस्ततिा स े
अभ्यथी िोई पषृ्ट हटाएगा तो उसिे खखलाफ िानूनी 
िायिवाही िी जाएगी और अपरार्धि िायिवाही िे ललए 
तवयं उत्तरिायी होगा। 

4. Candidate should ensure that the Test Booklet 

contains total number of pages written on the top 

of cover page of the Test Booklet. The 

candidates shall not remove any page(s) from the 

Test Booklet and if any page(s) is/ are removed 

from his/ her Test Booklet, he/ she will be 

prosecuted and shall be liable for criminal action. 

5. प्रश्न पुस्ततिा पर अपना रोल नबंर ललखें तथा ननधािररत 
तथान पर अपन ेहतताक्षर िरें।  

5. Write your Roll Number and put your signature 

on the space provided for the purpose in Test 

Booklet.  

6. ओ.एम.आर. उत्तर पत्रि में रोल नंबर, प्रश्न पुस्ततिा 
नंबर, प्रश्न पुस्ततिा िोड, आवेदित पि, अभ्यथी िा 
नाम और जन्म नतर्थ ललखें तथा उपयुक्त तथान पर 
हतताक्षर िरें।  

6. Fill Roll Number, Test Booklet Number, Test 

Booklet Code, Post Applied for, Name of 

Applicant, Date of Birth and Signature at 

appropriate place in the OMR Answer Sheet. 

7. प्रश्न पुस्ततिा िे अंत में रफ िायि िे ललए जगह िी 
गई है।  

7. Space has been provided at the end of Test 

Booklet for rough work.  

Total Number of Pages-22 
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8. प्रत्येि प्रश्न िे चार वविल्प होंगे। आपिो दिए गए 
वविल्पों स ेसही उत्तर चुनना है और ओ.एम.आर. उत्तर 
पत्रि पर संगत गोलािार तथान िो िाला िरना है। 

8. Each question has four options. You have to 

choose the correct answer from the given options 

and darken the relevant circle on the OMR 

Answer Sheet.  

9. प्रत्येक प्रश्न के सिी उत्तर के शलए 01 (एक) अंक हदया 
जाएगा िथा यहद ककसी प्रश्न का गलि उत्तर हदया गया 
िै या एक से अधधक उत्तरों को धिस्न्िि ककया गया िै, 
िो ऐस े प्रत्येक प्रश्न के शलए 1/3 (एक नििाई) अंक 
काट हदया जाएगा।  

9. One (01) mark will be given for each correct 

answer and if any question has been 

incorrectly answered or more than one 

answers have been marked, then for each 

such question 1/3 (one third) mark will be 

deducted. 

10. प्रत्येि प्रश्न िे उत्तर हेत ुिेवल एि गोलािार तथान िो 
िाले बाल पॉइंट पेन से ही भरें। खुरचन, अर्धलेखन, 
दटिमािि  और बहु-वविल्प उत्तर गलत मान ेजायेंगे। 

10. Dark only one circle for each answer with black 

point pen. Scratching, overwriting, tick-mark and 

multiple answers will be considered as wrong. 

11. ओ.एम.आर. उत्तर पत्रि िो तोड़ मरोड़िर, िाग धब्ब े
लगािर, नुिसान पहंुचाने िे साथ-साथ उत्तर पत्रि िो 
अपूर्ि भरन ेया गोलािार र्चन्ह में सफेिी/ व्हाइटनर िे 
उपयोग या ओवरराइदटगं हेत ु अभ्यथी तवयं स्जम्मेिार 
होगा। ओ.एम.आर. उत्तर पत्रि पर रफ िायि न िरें। 

11. Invalidation of OMR Answer Sheet due to its 

folding/ wrinkling or putting of stray marks on it 

or due to any other damage to it as well as 

incomplete filling of the Test Booklet or 

overwriting on the circle or use of whitener, will 

be the sole responsibility of candidate. No rough 

work on OMR Answer Sheet should be done. 

12. अनुर्चत साधन/ गनतववर्धयों िा उपयोग िरने वाले 
अभ्यर्थियों िो परीक्षा िें द्र स े ननष्िालसत िर दिया 
जाएगा और उनिे उत्तर पत्रि िा मूल्यािंन नही ं किया 
जाएगा। अनुर्चत साधनों िे प्रयोग में संललप्त 
अभ्यर्थियों िो आगामी िायिवाही िे ललए पुललस िो 
सौंप दिया जाएगा। 

12. Candidates using unfair means/activities will be 

expelled from the examination centre and their 

answer sheet will not be evaluated. When caught 

indulging in unfair means, the candidate will be 

handed over to the Police for further action. 

13. परीक्षा समास्प्त से पहले अभ्यथी िो परीक्षा हॉल छोड़न े
िी अनुमनत नहीं िी जाएगी। 

13. No candidate shall be allowed to leave the 

Examination Hall before concluding the 

examination. 

14. किसी भी उम्मीिवार िो ओ.एम.आर. उत्तर पत्रि िो 
संबर्धत ननरीक्षि िो सौंप े बबना परीक्षा हॉल छोड़न ेिी 
अनुमनत नही ंिी जाएगी। 

14. No candidate shall be allowed to leave the 

examination hall without handing over the OMR 

Answer Sheet to the concerned Invigilator. 

15. किसी भी ननिेश िा उल्लंघन िरन े पर अभ्यथी िे 
खखलाफ दह.व.अ.स., लशमला, द्वारा उठाए जान े वाले 
किसी अन्य उर्चत िायिवाही िे साथ ही अभ्यथी िी 
उम्मीिवारी भी रद्ि िर िी जाएगी। 

15. Violation of any instruction shall entail 

cancellation of candidature in addition to any 

other appropriate action that may be taken by 

HFRI, Shimla against the candidate. 

16. किसी भी प्रिार िे वववाि में इस प्रश्न पुस्ततिा िा 
अंगे्रजी अनुवाि ही मान्य होगा तथा दहमाचल प्रिेश िी 
लशमला िी अिालतों िे अर्धिार के्षत्र में होगा।   

16. English version of the Test Booklet will be valid 

for any sort of dispute and will be under the 

Jurisdiction of courts of Shimla, Himachal 

Pradesh. 

 
**************** 
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I)  GENERAL AWARENESS & REASONING 
 

1. Who advocated Yoga philosophy?   

A) Patanjali B) Sankracharya 

C) Yogda D) Gautam 

योग दिशन की वकालि ककसने की? 

A) पतजंलल B) शिंराचायि 
C) योगिा D) गौतम 

 

2. Who had written Geet Govind?   

A) Jayant B) Jaichand 

C) Jaisingh D) Jaidev 

गीि गोववदं ककसने शलिी िै? 

A) जयतं B) जयचंि 

C) जयलसहं D) जयिेव 

 

3. Tussar, Eri and Munga are the varieties of:   

A) Cotton B) Silk 

C) Wool D) Pashmina 

टसर, एरी और मुगंा ककसकी ककस्में िैं? 

A) िपास B) रेशम 

C) ऊन D) पश्मीना 
 

4. Indian Fundamental Rights can be suspended by:     

A) The Union Cabinet B) The Chief Justice 

C) The President D) None of these 

 भारिीय मौशलक अधधकारों को ननलबंबि कर सकिा िै: 
A) िें द्रीय मबंत्रमडंल B) मखु्य न्यायाधीश 

C) राष्रपनत D) इनमें से िोई नहीं 
 

5. Complete the series D, g, K, n, R, ?:   

A) u    B) v    

C) U D) V 

श्रंिला को परूा करें D, g, K, n, R, ?:    

A) u B) v     

C) U D) V 
 

6. Shyam goes 4km to North, then travels 6km to East and further travels 4km to 

North. How far is he from starting point?    

A) 6 km B) 14 km 

C) 8 km D) 10 km 

श्याम 4 कक मी उत्तर की ओर जािा िै, कफर पवूश की ओर 6 कक मी और आगे उत्तर की ओर 4 

कक मी की यात्रा करिा िै। वि िरुुआिी बबदं ुसे ककिनी दरू िै? 

A) 6 कि मी B) 14 कि मी 
C) 8 कि मी D) 10 कि मी 
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7. Which one of the following collection of letters will look same in the mirror?   

A) VHRTRVH B) HIMOSTA 

C) AOVIVOA D) OSMIHOM 

ननम्नशलखिि में से कौन सा अक्षर दपशण में समान हदिाई देगा? 

A) VHRTRVH B) HIMOSTA 

C) AOVIVOA D) OSMIHOM 
 

8. Which of the following diseases are caused due to a virus? 

A) Ebola B) AIDS 

C) SARS D) All of the above 

ननम्नशलखिि में से कौन सी बीमारी वायरस के कारण िोिी िै? 

A) इबोला B) एड्स 

C) सासि D) उपरोक्त सभी 
 

9.  Who has won the best FIFA Women's Player for 2020? 

A) Lucy Bronze B) Ada Hegerberg 

C) Megan Rapinoe D) Marta 

2020 के शलए सवशशे्ष्ठ फीफा महिला खिलाडी का परुस्कार ककसने जीिा िै? 

A) लसूी ब्रॉन्ज B) एडा हेगरबगि 
C) मेगन रावपनो D) माटाि 

 

10. Which is the oldest Hydro-electric project in Himachal Pradesh?  

A) Baner B) Shanon 

C) Bhakhra D) Thirot 

हिमािल प्रदेि में सबसे परुानी जल-ववद्यिु पररयोजना कौन सी िै? 

A) बनेर  B) शानन 

C) भाखड़ा D) र्थरोट 
 

11.  If February 29
th

 falls on Monday, what would be the 11
th

  day of the month? 

A) Wednesday  B) Saturday 

C) Thursday D) Monday 

यहद 29 फरवरी सोमवार को पडिा िै, िो मिीने का 11 वां हदन क्या िोगा ? 

A) बधुवार B) शननवार 

C) गरुुवार D) सोमवार 

12.  Which of the following countries is a part of BIMSTEC and SAARC? 

A) India, Nepal, Bhutan, Indonesia B) Bangladesh, India, Bhutan, Nepal 

C) Nepal, Bhutan, Pakistan, 

Thailand 

D) Bangladesh, Afghanistan, India, Sri 

Lanka 

 ननम्नशलखिि में से कौन सा देि बबम्सटेक और साकश  का एक हिस्सा िै? 

A) भारत, नेपाल, भटूान, इंडोनेलशया B) बांग्लािेश, भारत, भटूान, नेपाल 

C) नेपाल, भटूान, पाकिततान, थाईलैंड D) बांग्लािेश, अफगाननततान, भारत, श्रीलिंा 
 

13. National Youth Day is celebrated on 

A) 12
th

 January           B) 6
th

 July             

C) 8
th

 September             D) 10
th

 October 
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 राष्रीय यवुा हदवस मनाया जािा िै 

A) 12 जनवरी  B) 6 जुलाई  

C) 8 लसतबंर             D) 10 अक्टूबर 

 

14. A money bill can be introduced in parliament with the recommendation of  

A) Prime Minister     B) President 

C) Speaker of Lok Sabha    D) Finance Minister 

 ककसकी शसफाररि से ससंद में धन ववधेयक पेि ककया जा सकिा िै 

A) प्रधान मतं्री B) राष्रपनत 

C) लोिसभा िे अध्यक्ष D) ववत्त मतं्री 
 

15.  Mr. Rao is 12 times as old as his son. After 8 years, Mr. Rao will be 4 times as old 

as his son. What is the present age of Mr. Rao? 

A) 48 years       B) 32 years           

C) 36 years            D) 40 years 

 श्ी राव अपने बेटे से 12 गनुा बड ेिैं। 8 साल बाद श्ी राव अपने बेटे से 4 गनुा बड ेिोंगे। 
श्ी राव की विशमान आय ुक्या िै? 

A) 48 वर्ि  B) 32 वर्ि  
C) 36 वर्ि  D) 40 वर्ि  

 

16.  Who was the first Indian to win Noble Prize? 

A) Ravindra Nath Tagore B) C.V.Raman 

C) Mahatma Gandhi D) None of the above 

 नोबल परुस्कार जीिने वाले पिले भारिीय कौन थ?े  

A) रवींद्र नाथ टैगोर B) सी वी रमन 

C) महात्मा गांधी D) उपरोक्त में से िोई नही ं
 

17.  Dachigam Wildlife Sanctuary is situated in which State/Union Territory of 

India?  

A) Uttarakhand B) Jammu & Kashmir 

C) Arunachal Pradesh D) Himachal Pradesh 

 डािीगाम वन्यजीव अभयार्य भारि के ककस रा्य/ कें द्र िाशसि प्रदेि में स्स्थि िै? 

A) उत्तराखंड B) जम्म ूऔर िश्मीर 

C) अरुर्ाचल प्रिेश D) दहमाचल प्रिेश 

 

18.  What is the height of Mount Everest? 

A) 8678.58 m B) 8768.68 m 

C) 8848.86 m D) 8848.56 m 

माउंट एवरेस्ट की ऊंिाई ककिनी िै? 

A) 8678.58 मी  B) 8768.68 मी 
C) 8848.86 मी  D) 8848.56 मी  
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19.  Study of fungi is known as 

A) Pomology B) Geology 

C) Mycology D) Pedology 

 कवक के अध्ययन को जाना जािा िै  

A) फलिृवर् ववज्ञान B) भलूम ववज्ञान 

C) िवि ववज्ञान D) लमट्टी ववज्ञान  

 

20.  Find the odd one  

A) Guitar B) Flute 

C) Violin D) Cello 

 ववषम को िुनें 
A) र्गटार B) बांसरुी 
C) वायललन D) सेलो 

 

 

II) ENGLISH AND GENERAL SCIENCE 

 

21.  We hope that Papa………soon. 

A) come  B) is coming   

C) shall come  D) will come   

 

22.  I will follow you wherever you ........................... 

A) go    B) goes    

C) will go  D) shall go  

 

23.  When the word “active’’ is changed in to Noun, it becomes 

A) Act B) Action 

C) Activity D) Activate 

 

24.  Change the voice of: ‘Do you write poetry these days?’   

A) Are poetry written by you these 

days? 

B)  Has poetry been written by you these 

days?  

C) Have poetry been written by 

you these days? 

D) Is poetry written by you these days? 

 

25.  Synonym of Uniformity is:  

A) Routine B) Continuity 

C) Stability D) Consistency 

 

26.  Find one word substitution for: Equal in rank, merit or quality  

A) Chum B) Contemporary 

C) Peer D) Colleague 

 

27.  Find out that word, the spelling of which is wrong: 

A) Demonstration B) Tution 

C) Mendacious D) Audience 
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28.  Which one of following best expresses the meaning of ‘Repartee’ 

A) Refuse B) Celebrate 

C) Quick witty reply D) Question 

 

29.  One who talks about his achievements is known as:   

A) Epicure B) Emigrant 

C) Effeminate D) Egotist 

 

30. The folder which retains the copies of the messages which you have started, but 

not      yet ready to be sent:   

A) Drafts B) Sent 

C) Outbox D) Inbox 

 

31.  Saffron is obtained from:   

A) Petals of Musa B) Petals of Croccus 

C) Style and stigma of Musa D) Style and stigma of Croccus 

केसर से प्राप्ि िोिा िै: 

A) मसूा िी पखंडुड़यां B) क्रोिस िी पखंुडड़यां 
C) मसूा िा तटाइल और स्तटग्मा  D) क्रोिस तटाइल और स्तटग्मा 

 

32.  Ornithology is the: 

A) Study of plants B) Study of fishes 

C) Study of reptiles D) Study of birds 

 ओननशथोलोजी अध्ययन िै: 

A) पौधों िा अध्ययन B) मछललयों िा अध्ययन 

C) सरीसपृों िा अध्ययन D) पक्षक्षयों िा अध्ययन 

 

 

33.  Which one of the following pairs is not correctly matched? 

A) Govind Sagar-Satluj B) Kolleru lake-Krishna 

C) Ukai Reservoir-Tapi D) Wular Lake-Jhelum 

 ननम्नशलखिि में से कौन सा जोडा सिी ढंग से मेल निीं िािा िै? 

A) गोवविं सागर-सतलजु B) िोलेरु झील-िृष्र्ा 
C) उिाई जलाशय-तापी D) वलुर झील-झेलम 

 

34.  Which one of the following reflects more sunlight as compared to other three? 

A) Sand desert B) Paddy crop land 

C) Land covered with fresh snow D) Prairie land 

 ननम्नशलखिि में से कौन सा अन्य िीन की िलुना में अधधक सयूश के प्रकाि को प्रनिबबबंबि 
करिा िै? 

A) रेत रेर्गततान B) धान िी फसल भलूम 

C) ताजा बफि  िे साथ ढिी भलूम D) घास यकु्त भलूम 

 

35.  If the stars are seen to rise perpendicular to the horizon by an observer, he is 

located on the  

A) Equator B) Tropic of Cancer 

C) South Pole D) North Pole 
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यहद शसिारों को एक पयशवके्षक द्वारा क्षक्षनिज के लबंरूप में उदय िुए देिा जािा िै, िो वि 
किााँ पर िै 

A) भमूध्य रेखा B) ििि  रेखा 
C) िक्षक्षर् ध्रवु D) उत्तरी ध्रुव 

 

36. Computer RAM is---------and ------------.   

A) Non-volatile, temporary B)  Non-volatile, permanent 

C) volatile, temporary D) Volatile, permanent 

 कंप्यटूर रैम --------- और ------------ िै। 
A) गरै-अस्तथर, अतथायी B) गरै-अस्तथर, तथायी 
C) अस्तथर, अतथायी D) अस्तथर, तथायी 

 

37.  A computer does not boot if it does not have:   

A) Compiler B) Loader  

C) Assembler D) Operating system 

 एक कंप्यटूर बटू निीं करिा िै यहद उसमें निीं िै: 
A) िंपाइलर B) लोडर 

C) असेंबलर D) ऑपरेदटगं लसतटम 

 

38.  Which acid is found in vinegar? 

A) Hydrochloric Acid B) Sulphuric Acid 

C) Acetic Acid D) Nitric Acid 

 शसरके में कौन सा अम्ल पाया जािा िै? 

A) हाइड्रोक्लोररि एलसड B) सल््यरूरि एलसड 

C) एलसदटि एलसड D) नाइदरि एलसड 

 

39.  The S. I. unit of refractive index is 

A) Meter B) Centimeter   

C) Watt D) No unit 

 ररफे्रकहटव इंडके्स की एस आई इकाई िै 

A) मीटर B) सेंदटमीटर  

C) वाट D) िोई इिाई नहीं 
 

40.  Photosynthesis occurs in  

A) Nucleus B) Mitochondria 

C) Chloroplast D) Golgibody 

 प्रकाि सशं्लेषण ककसमें िोिा िै? 

A) न्यसू्क्लयस B) माइटोिॉस्न्ड्रया 
C) क्लोरोप्लातट D) गोलजी बॉडी 
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III) ARITHMETIC  
 

41. Twelve women complete a work in 20 days. If only 8 women are employed, the 

time required to complete the same work is:  

A) 30 days B) 25 days 

C) 35 days D) 40 days 

 बारि महिलाएं 20 हदनों में एक काम परूा करिी िैं। यहद केवल 8 महिलाएाँ कायशरि िैं, िो 
उसी काम को परूा करने के शलए आवश्यक समय िै: 
A) 30 दिन  B) 25 दिन  

C) 35 दिन  D) 40 दिन  

 

42. Three bells toll at intervals of 36 seconds, 40 seconds and 48 seconds, 

respectively.  They start ringing together at particular time. They will toll next 

time together after: 

A) 12 minutes B) 18 minutes 

C) 9 minutes D) 6 minutes 

 िीन घटंी क्रमिः 36 सकंेड, 40 सेकंड और 48 सेकंड के अिंराल पर बजिी िैं। व ेवविषे 
समय पर एक साथ बजना िरुू िोिी िैं। वे अगली बार एक साथ बजेगी: 
A) 12 लमनट B) 18 लमनट 

C) 9 लमनट D) 6 लमनट 

 

43. 41781923 is the cube of which of following? 

A) 97 B) 477 

C) 1997 D) 347 

 41781923 ननम्न में से ककस का घन िै? 

A) 97 B) 477 

C) 1997 D) 347 

 

44. If 60% of 3/5 of a number is 36, then the number is: 

A) 75 B) 80 

C) 90 D) 100 

 यहद ककसी सखं्या का 3/5 का 60% 36 िै, िो सखं्या िै: 
A) 75 B) 80 

C) 90 D) 100 

 

45. The average of six numbers is 3.95. The average of two of them is 3.4, while the 

average of other two is 3.85. What is the average of remaining two numbers? 

A) 4.6 B) 4.5 

C) 4.4 D) 4.3 

 छि सखं्याओ ंका औसि 3.95 िै। उनमें से दो का औसि 3.4 िै, जबकक अन्य दो का औसि 
3.85 िै। िषे दो सखं्याओ ंका औसि क्या िै? 

A) 4.6 B) 4.5 

C) 4.4 D) 4.3 
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46. When the numerator of fraction increases by 4, the fraction increases by 2/3. The 

denominator of the fraction is: 

A) 4 B) 6 

C) 8 D) 10 

 जब अिं गणक का अिं 4 बढ़ जािा िै, िो अिं में 2/3 की वरद्धध िोिी िै। अिं का भाजक 
िै: 
A) 4 B) 6 

C) 8 D) 10 

 

47.  What per cent of 7.2 kg  is 18g? 

A) 25% B) 2.5% 

C) 0.25% D) 0.025% 

 7.2 ककग्रा का 18g ककिना प्रनििि िै ? 

A) 25% B) 2.5% 

C) 0.25% D) 0.025% 

 

48. A certain distance is covered by a cyclist at a certain speed. If a jogger covers 

half the distance in double time, the ratio of the speed of the jogger to that of 

cyclist is: 

A) 1:2 B) 1:4 

C) 2:1 D) 4:1 

 

 एक ननस्श्िि गनि पर एक साइककल िालक द्वारा एक ननस्श्िि दरूी िय की जािी िै। यहद 
एक जॉगर दोिरे समय में आधी दरूी को िय करिा िै, िो साइककल िालक और जोगर की 
गनि का अनपुाि िै: 
A) 1:2 B) 1:4 

C) 2:1 D) 4:1 

 

49.  Look carefully on the pattern, and then choose which pair of numbers comes 

next:  

8, 11, 21, 15, 18, 21, 22, ....... 

A) 25, 18 B) 25, 21 

C) 25, 29 D) 24, 21 

पटैनश को ध्यान से देिें, और कफर िुनें कक कौन सी सखं्या अगले नबंर पर आिी िै: 
8, 11, 21, 15, 18, 21, 22, ........ 
A) 25, 18 B) 25, 21 

C) 25, 29 D) 24, 21 

 

50.  On selling 17 balls at Rs. 720, there is a loss equal to the cost price of 5 balls. The 

cost price of a ball is: 

A) Rs. 45 B) Rs. 50 

C) Rs. 55 D) Rs. 60 

 17 गेंदों को रु. 720 पर बिेने से 5 गेंदों की मलू्य के बराबर नकुसान िोिा िै। एक गेंद का 
मलू्य िै: 
A) Rs. 45 B) Rs. 50 

C) Rs. 55 D) Rs. 60 
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51.  A man has some hens and cows. If the number of heads be 48 and the number of 

feet equals 140, then the number of hens will be: 

A) 22 B) 24 

C) 26  D) 28 

 एक आदमी के पास कुछ मधुगशयााँ और गाय िैं। यहद शसरों की सखं्या 48 िो और परैों की 
सखं्या 140 के बराबर िो, िो मधुगशयों की सखं्या िोगी: 
A) 22 B) 24 

C) 26  D) 28 

 

52. A person crosses a 600 m long street in 5 minutes. What is his speed in km per 

hour? 

A) 3.6 B) 7.2 

C) 8.4 D) 10 

 एक व्यस्क्ि 5 शमनट में 600 मीटर लबंी गली पार करिा िै। ककमी प्रनि घटें में उसकी गनि 
क्या िै? 

A) 3.6 B) 7.2 

C) 8.4 D) 10 

 

 

53.  Find the least number which will leave remainder 5 when divided by 8, 12, 16, and 

20? 

A) 240 B) 245 

C) 265 D) 235 

  8, 12, 16 और 20 से ववभास्जि िोने पर सबसे छोटी सखं्या ज्ञाि करें जो िषे 5 को छोड 
देगी? 

A) 240 B) 245 

C) 265 D) 235 

 

54.  What is the descending order of fractions? 

A) 5/8; 9/13; 11/17 B) 5/8; 11/17; 9/13 

C) 9/13; 11/17; 5/8 D) 11/17; 9/13; 5/8 

 अिंों का अवरोिी क्रम क्या िै? 

A) 5/8; 9/13; 11/17 B) 5/8; 11/17; 9/13 

C) 9/13; 11/17; 5/8 D) 11/17; 9/13; 5/8 

 

55.  Choose the correct answer by evaluating 28% of 450 + 45% of 280. 

A) 152 B) 234 

C) 328 D) 252 

450 का 28% + 280 का 45% का मलू्यांकन करके सिी उत्तर का ियन करें।  

A) 152 B) 234 

C) 328 D) 252 
 

56.   The ages of x and y are in the ratio of 3 : 1. After fifteen years, the ratio will be 2 

: 1. Find the present ages 

A) 30, 10 B) 45, 15 

C) 21, 7 D) 60, 20 
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 x और y की आय ु3 : 1 के अनपुाि में िै। पदं्रि साल के बाद, अनपुाि 2 : 1 िोगा। विशमान 
आय ुज्ञाि कीस्जय े

A) 30, 10 B) 45, 15 

C) 21, 7 D) 60, 20 
 

57.  The product of two numbers is 120 and the sum of their squares is 289. The sum 

of the number is: 

A) 20 B) 23 

C) 169 D) 33 

दो सखं्याओ ंका गणुनफल 120 िै और उनके वगों का योग 289 िै। सखं्या का योग िै: 
A) 20 B) 23 

C) 169 D) 33 
 

58.  How many times are the hands of a clock at right angle in a day? 

A) 22 B) 24 

C) 44 D) 48 

हदन में ककिनी बार घडी के िाथ समकोण पर िोिे िैं? 

A) 22 B) 24 

C) 44 D) 48 

 

59.  The length and breadth of a cuboid increases by 20% and 25%. By what percent 

the height should decrease so that the volume of the cuboid will not change? 

A) 23.23 B) 33.33 

C) 40 D) 45 

एक घनाभ की लबंाई और िौडाई 20% और 25% बढ़ जािी िै। ककस प्रनििि से ऊंिाई 
घटनी िाहिए िाकक घनाभ का आयिन न बदल?े 

A) 23.23 B) 33.33 

C) 40 D) 45 

 

60.  By mistake, a line segment of length 2.50 cm has been measured as 2.55 cm. The 

percentage error is ……. 

A) 10% B) 5% 

C) 4% D) 2% 

गलिी से एक िंड की लबंाई 2.50 सेमी को 2.55 सेमी मापा गया िै। प्रनििि त्रहुट िै …… 

A) 10% B) 5% 

C) 4% D) 2% 

 

 

IV) Relevant Subjects (Botany, Zoology, Forestry and Agriculture)   
 

61. Estimation of age of woody plant by counting annual rings is called as :   

A) Dendrology B) Dendrochronology 

C) Demography D) Histology 

वावषशक ररगं्स को धगनकर पौधे की आय ुका अनमुान लगाने को किा जािा िै: 
A) डेंड्रोलॉजी B) डेंड्रोक्रोनोलॉजी 
C) डमेोग्राफी  D) दहतटोलोजी 
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62 Bandipur National Park is located in:   

A) Madhya Pradesh B) Andhra Pradesh 

C) Karnataka D) Kerela 

 बांदीपरु राष्रीय उद्यान स्स्थि िै: 
A) मध्य प्रिेश B) आंध्र प्रिेश 

C) िनािटि D) िेरल 

 

63. Tension wood is found in:   

A) Conifers B) Angiosperms 

C) Ferns D) Bryophytes 

 टेंसन वडू पाई जािी िै:  

A) िोननफ़सि B) एंस्जयोतपम्सि 
C) फन्सि  D) ब्रायोफाइट्स 

 

64. Which one of the following is not a climax unit?   

A) Association B) Consociation 

C) Differentiation D) Faciation 

 ननम्नशलखिि में से कौन सी एक िरमोत्कषश शे्णी निी ंिै? 

A) सगंनत B) समेिन 

C) ववभेिीिरर् D) ववचलन 

 

65.  Megasporophyll is the term used in gymnosperms to denote  

A) Carpels B) Stamens 

C) Leaves D) Female cone 

 स्जमनोस्पमश में मगेास्पोरोकफल िब्द के प्रयोग से ननरूवपि ककया जािा िै  

A) अडंप B) पुिेंसर 

C) पते्त D) मािा शिुं 

 

66. Sexual reproduction in Rhizopus occurs through: 

A) Gametangial contact B) Gametangial copulation 

C) Planogametic copulation D) Spermatogamy 

 राइजोपस में लैंधगक प्रजनन के माध्यम से िोिा िै:  

A) गेलमटेंस्जयल िांटैक्ट B) गेलमटेंस्जयल िॉपलेुसन 

C) प्लेनोगलैमदटि िॉपलेुसन D) तपरमटैोगमैी 
 

67.  First DNA glycosylase enzyme discovered is:  

A) Uracil DNA glycosylase B) Thymine DNA glycosylase 

C) Adenine DNA glycosylase D) Methyl Adenine Glycosylase 

पिला डी एन ए ग्लाइकोशसलेज एंजाइम िोजा गया िै:  

A) यरेूलसल डीएनए ग्लाइिोलसलेज B) थाइलमन डीएनए ग्लाइिोलसलेज 

C) एडनेनन डीएनए ग्लाइिोलसलेज D) लमथाइल एडनेनन ग्लाइिोलसलेज 
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68.  Homeostasis is 

A) The tendency of biological 

systems to change with change 

in environment 

B) Tendency of biological systems to resist 

change 

C) Disturbance of self-regulatory 

system and natural controls 

D) Biotic materials used in homoeopathic 

medicines 

 िोशमयोस्टैशसस िै 

A) पयािवरर् में पररवतिन िे साथ 
जैववि प्रर्ाललयों िी पररवतिन िी 
प्रववृत्त 

B) पररवतिन िा ववरोध िरने िे ललए जवैवि 
प्रर्ाललयों िी प्रववृत्त 

C) तव-ननयामि प्रर्ाली िी गड़बड़ी 
और प्रािृनति ननयतं्रर् 

D) होम्योपरै्थि िवाओं में इततमेाल होने वाली 
जैववि सामग्री 

  

69.  Which exposed wood will decay faster? 

A) Sapwood B) Softwood  

C) Wood with lot of fibres D) Heartwood  

 कौन सी ननरावरण लकडी िजेी से सड जाएगी? 

A) सपैवडु B) सॉ्टवडु 

C) बहुत सारे रेशों वाली लिड़ी D) हाटिवडु 

 

70.  The ectomycorrhiza forms an intercellular network of hyphae in root cortex is 

known as:  

A) Haustoria B) Arbuscules 

C) Hartig net D) Vesicles 

 एक्टोमाइकोराईजा जड के कॉटेक्स में एक अिंरकोशिकीय िाइफल सजंाल बनािा िै, के नाम 
से जाना जािा िै:  

A) हौतटोररया B) आबुिसिुलस 

C) हादटिग नेट D) वेलसिल्स 

 

71.  Major food crops of the world are the members of the family  

A) Leguminosae B) Solanaceae 

C) Cruciferae D) Gramineae 

 दनुनया की प्रमिु िाद्य फ़सलें पररवार के सदस्य िैं  

A) लेगलुमनोसी B) सोलानेसी 
C) कू्रलसफेरी D) ग्रलैमनी 

 

72.  Ethiopia is the original home of 
A) Coffee B) Maize 

C) Rice D) Cabbage 

 इधथयोवपया ककसका मलू घर िै  

A) िॉफी B) मक्िा 
C) चावल D) गोभी 
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73.  Which gas is released from paddy fields?  

A) Carbon dioxide B) Hydrogen sulphide 

C) Methane D) Ammonia 

 धान के िेिों से कौन सी गसै ननकलिी िै ? 

A) िाबिन डाइऑक्साइड B) हाइड्रोजन सल्फाइड 

C) लमथेन D) अमोननया 
 

74. If the same fraction of both prey and predator population is removed, which 

population (s) recovers faster? 

A) Prey population B) Predator population 

C) Both simultaneously D) None 

 यहद शिकार और शिकारी दोनों आबादी का एक समान अिं िटा हदया जािा िै, िो कौन सी 
आबादी िजेी से सामान्य िो जायेगी? 

A) लशिार आबािी B) लशिारी आबािी 
C) िोनों एि साथ D) िोई नहीं 

 

75.  When pollen of a flower is transferred to the stigma of another flower of same 

plant, the pollination is known as 

A) Xenogamy B) Geitonogamy 

C) Autogamy D) Allogamy 

 जब एक फूल का पराग उसी पौधे के दसूरे फूल के स्स्टग्मा में स्थानांिररि िोिा िै, िो 
परागण के रूप को जाना जािा िै 

A) स्िनोगमैी B) स्जटोनोगमैी 
C) ऑटोगमैी D) एलोगमैी  

 

76.  In plants meiosis occurs in  

A) Root tip B) Pollen grain 

C) Stem tip D) Anther 

 पौधों में अधशसतू्रीववभाजन िोिा िै 

A) जड़ िा लसरा B) पराग िर् 

C) तटेम दटप D) पराग-िोश 

 

77. Compound eyes are present in: 

A) Arthropods  B) Annelids 

C) Molluscs D) None of these 

कंपाउंड आिंें ककसमें पाई जािी िैं 
A) आर्थ्रोपोड्स B) एननललड्स 

C) मोलतिस D) इनमें से िोई नहीं 
  

78.  Nervous system in vertebrates consists of: 

A) Central nervous system only B) Peripheral nervous system only 

C) Autonomic nervous system only D) All of these 

 िडडीवाले जीव का िबंत्रका ितं्र िोिा िै:  
A) िेवल िें द्रीय तबंत्रिा ततं्र  B) िेवल पररधीय तबंत्रिा ततं्र 

C) िेवल तवायत्त तबंत्रिा ततं्र D) इनमें से सभी 
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79.  A sum of the constructive processes in our body is called: 

A) Anabolism B) Catabolism 

C) BMR D) Metabolism 

 िमारे िरीर की रिनात्मक प्रकक्रयाओ ंके योग को किा जािा िै:  

A) उपचय B) अपचय 

C) बीएमआर D) चयापचय 

80.  Mites belong to class  

A) Arachnida B) Insecta 

C) Crustacea D) Chilopoda 

 माइट्स की क्लास िैं 
A) अरेक़नीडा B) इंसेक्टा 
C) क्रतटेलशया D) िाइलोपोडा 

   

81.  Systole refers to _____ 

A) Relaxation phase B)  Contraction phase 

C) Both relaxation and contraction D) None of these 

 शसस्टोल _____ को सदंशभशि करिा िै 

A) आराम चरर् B) सिुंचन चरर् 

C) िोनों आराम और सिुंचन चरर् D) इनमें से िोई नहीं 
 

82.  Filter chamber of Homopterans helps in rapid removal of  ______ 

A) Salt B) Water  

C) Excretory material  D) Nitrogen  

 िोमोप्टेरन्स का कफ़ल्टर िैम्बर ___________की िजेी से ननष्कासन में मदद करिा िै 

A) नमि  B) पानी 
C) उत्सजिन पिाथि D) नाइरोजन  

  

83.  Malpighian tubules are absent in _____ 

A) Protura B) Thysanoptera 

C) Collembola D) Isoptera 

 माल्पीस्ियन नशलकाए ं_____ में अनपुस्स्थि िोिी िैं 
A) प्रोटुरा B) थाइसानोप्टेरा 
C) िोलेम्बोला D) आइसोप्टेरा 

 

84.  Which one of the following minerals control heart? 

A) Sulphur B) Sodium 

C) Iron D) Potassium 

 ननम्नशलखिि में से कौन सा िननज हदल को ननयबंत्रि करिा िै? 

A) सल्फर  B) सोडडयम  

C) आयरन D) पोटालशयम 

 

85.  Most nematodes are dimorphic and ………… 

A) Monocious B) Dioecious 

C) Male D) Female 
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 अधधकािं नेमाटोड द्ववरूपी और................. िोि ेिैं। 
A) मोनोलसयस B) डायोलसयस 

C) नर D) मािा 
86. India has monopoly in which silk? 

A) Munga B) Tussar 

C) Seri D) Mulberry 

 कौन से रेिम में भारि का एकाधधकार िै?  

A) मूगंा B) टसर 

C) सेरी D) मलबरी 
 

87.  Which state is largest producer of fuel wood in India? 

A) Karnataka B) Himachal Pradesh 

C) Maharashtra D) Bihar 

 भारि में ईंधन की लकडी का सबसे बडा उत्पादक रा्य कौन सा िै? 

A) कनाशटक B) दहमाचल प्रिेश 

C) महाराष्र D) बबहार 
 

88.  Red data book deals with  

A) Endemic plants B) Extinct plants 

C) Plants showing photoperiodism D) Plants on verge of extinction 

 रैड डटेा बकु ककससे सबंधंधि िै 

A) तथाननय पौधे B) ववलपु्त पौधे 

C) फोटोपीररओडडज़्म प्रिशिन िरने 
वाले पौधे 

D) िलुिभ और लपु्तप्राय पौधे 

 

89. Indian Council of Forestry Research and Education was declared as autonomous 

council under Ministry of Environment and Forests on  

A) 1
st
 June, 1991       B) 15

th
 May, 1992     

C) 11
th

 May, 1992     D) 1
st
 April, 1991 

 भारिीय वाननकी अनसुधंान और शिक्षा पररषद को पयाशवरण और वन मतं्रालय द्वारा स्वायत्त 
पररषद के रूप में घोवषि ककया गया था 
A) 1 जून, 1991       B) 15 मई, 1992     

C) 11 मई, 1992     D) 1 अप्रलै, 1991 
 

90.  Who regulates the markets in agricultural products in India? 

A) Essential Commodities Act, 

1955 

B) Agricultural Produce Market 

Committee Act enacted by States 

C) Agricultural Produce (Grading 

and Marking) Act, 1937 

D) Food Products Order, 1956 and Meat 

and Food Products order, 1973 

 भारि में कर वष उत्पादों के बाजारों को कौन ननयबंत्रि करिा िै?  

A) आवश्यि वतत ुअर्धननयम, 1955 B) राज्यों द्वारा अर्धननयलमत िृवर् उपज 
बाजार सलमनत अर्धननयम 

C) िृवर् उत्पाि (गे्रडडगं और माकििं ग) 
अर्धननयम, 1937 

D) खाद्य उत्पाि आिेश, 1956 और मांस और 
खाद्य उत्पाि आिेश, 1973 
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91.  The germplasm theory was proposed by _____ 

A) Weisman B) Mendel 

C) Darwin D) Hugo de vries 

 जमशप्ला्म शसद्धांि _____ द्वारा प्रस्िाववि ककया गया था 
A) वाइिमनै B) मेंडल 

C) डावविन D) ह्यगूो डी वेररस 

 

92.  In which of the following sub-stages of meiosis-I, chromatin exchange between 

non- sister chromatids is completed? 

A) Pachytene B) Diplotene 

C) Zygotene D) Diakinesis 

ननम्नशलखिि में से कौन सा अधशसतू्रीववभाजन-I के गरै-बिन क्रोमहैटड के बीि क्रोमहैटन 
ववननमय परूा िोिा िै?  

A) पिैीटीन B) डडप्लोटीन 

C) िाइगोटीन D) डायािाइननलसस 

 

93.  Triploid endosperm is present in --- 

A) Angiosperms B) Gymnosperms 

C) Pteridophytes D) Bryophytes 

 हरपलॉइड एंडोस्पमश --- में पाया जािा िै 

A) एंस्जयोतपम्सि B) स्जमनोतपम्सि 
C) टेरीडोफाइट्स D) ब्रायोफाइट्स 

 

94.  The shifting or zoom cultivation is practised mainly in which part of India? 

A) North East India B) South India 

C) Western India D) Central India 

 शिस््टंग या िूम की िेिी मखु्य रूप से भारि के ककस भाग में की जािी िै? 

A) उत्तर पवूि भारत B) साउथ इंडडया 
C) पस्श्चमी भारत D) मध्य भारत 

  

95.  The world Agroforestry Centre is located at--- 

A) Jhansi  B) Nairobi 

C) Beijing D) Tokio 

 ववश्व एग्रोफोरेस्री कें द्र --- में स्स्थि िै। 
A) झांसी B) नरैोबी 
C) बीस्जंग D) टोकियो 

 

96.  Primary resource for agriculture are:   

A) Land, air and water B) Seed, Fertilizer and Pesticide 

C) Seed, air and water D) Land, Fertilizer and water 

.  कर वष के शलए प्राथशमक ससंाधन िैं: 
A) भलूम, हवा और पानी B) बीज, उविरि और िीटनाशि 

C) बीज, वाय ुऔर जल D) भलूम, उविरि और पानी 
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97.  Transformation of raw organic matter into humus is called--- 

A) Humification B) Brounification 

C) Rubrification D) All of the above 

 कच्िे काबशननक पदाथश को ह्यमूस में बदलने को किा जािा िै --- 
A) हुलमकफिेशन B) बरौनीकफिेशन 

C) रूबब्रकफिेशन D) उपरोक्त सभी 
 

98.  Which of the following produces pseudo dominance? 

A) Inversion B) Deletion 

C) Duplication D) Translocation 

 ननम्नशलखिि में से कौन छद्म प्रभतु्व पदैा करिा िै? 

A) उलट िेना B) लमटा िेना  

C) प्रनतललवप बनाना  D) सरिा िेना  

 

99.  The period after parturition in which animal produces milk is called as 

A) Dry period B) Calving period 

C) Conception  D) Lactation period 

 प्रसव के बाद की अवधध स्जसमें पि ुदधू का उत्पादन करिा िै, को किा जािा िै 

A) शषु्ि अवर्ध B) िैस्ल्वगं अवर्ध 

C) गभािधान D) ततनपान िी अवर्ध 

  

100.  Earth Summit in Rio-de-Janerio (Brazil) was related to ………. 

A) Land survey B) Soil fertility 

C) Conservation of genetic 

resources of animals and plants 

D) Water conservation 

ररयो-डी-जेनेररयो (ब्राजील) में परथ्वी शििर सम्मेलन स े………. संबंधधि था। 
A) भलूम सवेक्षर् B) लमट्टी िी उविरता 
C) जानवरों और पौधों िे आनवुलंशि 

ससंाधनों िा सरंक्षर् 

D) जल सरंक्षर् 

 
******************* 
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